

# 5年內部分大學進入世界一流行列

## 國務院發布建設方案 到2050年建成高等教育強國

據新華社北京11月5日電(記者 劉奕湛 吳晶)國務院5日對外發布的《統籌推進世界一流大學和一流學科建設總體方案》指出,到2020年,部分大學進入世界一流行列,若干學科進入世界前列;到2030年若干大學進入世界一流大學前列;到2050年,中國整體成為高等教育強國。

中國科學技術大學校長萬立駿認為,如果說“211工程”“985工程”是我國高校匯集辦學資源、提升科教實力的“集結號”,那麼即將啟動實施的“統籌推進兩個一流”就是中國大學衝刺國際前列、打造頂尖學府的“衝鋒號”。

自從上世紀90年代開始,為促進我國高等教育發展,國家於1995和1998年分別實施了“211工程”和“985工程”等建設項目,使部分高校實現了跨越式發展,顯著縮短了與世界一流大學的差距。

方案提出,國家將鼓勵和支持不同類型的高水平大學和學科差別化發展,總體規劃,分級支持,每五年一個周期,2016年開始新一輪建設,與國家五年建設規劃同步實施。

哈爾濱工業大學校長周玉表示,方案對我國高等教育的發展提出了“三步走”的路線圖,這就明確了我們世界一流大學建設的遠、中、近三個重要時間節點,另一方面也明確了建設的目標。

此外,方案對世界一流大學和一流學科建設實行建設與改革並重,確定了建設一流師資隊伍、培養拔尖創新人才、提升科學研究水平、傳承創新優秀文化、着力推進成果轉化等五項建設任務;明確了加強和改進黨對高校的領導、完善內部治理結構、實現關鍵環節突破、構建社會參與機制、推進國際交流合作等五項改革任務。

中國什麼時候才能擁有一批世界一流大學?一直以來,這個追問始終困擾著中國高等教育。過去20年間,經過“211工程”“985工程”的持續建設,中國高等教育穩步邁進,一批大學開始躋身世界知名大學排行榜。然而,面對牛津、劍橋、哈佛、麻省理工學院這樣的歐美名校,中國高校還有一定差距。

《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十三個五年規劃的建議》提出“使若干高校和一批學科達到或接近世界一流水平”的目標後,國務院5日發布《統籌推進世界一流大學和一流學科建設總體方案》,進一步明確了任務路徑。中國高校亟待在堅持中國特色、立足自身優勢的基礎上,發力邁進。

### 高校負責人談《建設方案》

## 世界一流大學,中國還缺什麼?

新華社記者 吳晶 劉奕湛 凌軍輝

#### 理想現實有差距 改革創新要提速

北京大學校長林建華說,北大學科整體水平與世界一流大學相比仍有差距,進入世界領先水平的學科較少;具有重要國際影響力以及在國家與社會發展中能夠發揮突出作用的學者還不多;基礎學科儘管整體實力較強,但某些學科優勢正在喪失;在研究方面,原創性的重大理論及科技成果和能夠引領社會思潮、推動社會主義文化建設的重大哲學和社會科學成果較少。

蘇州大學校長朱秀林也感到,與世界一流大學相比,我國高校的不足之處主要表現在,一是整體教育質量有待提高,加強教育教學的內在動力不足;二是自主創新能力有待增強,在國內外具有重大影響的創新和標志性成果還不夠多;三是社會服務層次有待提升,推動科技與經濟緊密結合不夠有力。

“英國大學在18世紀的崛起,德國大學在19世紀的超越,美國大學在20世紀的引領,根本原因都在於改革思想、理念與體制之改革與創新。”南京大學校長陳駿說,“我們堅持創新驅動建設世界一流大學,推進管理創新和制度創新,進一步破除制約大學快速發展的體制機制性障礙,加快創建充滿活力、富有效率、更為開放、有利科學發展的體制機制。”

#### 學科建設是龍頭 中國特色要堅持

縱觀全球,許多世界一流大學都憑借一些學科聞名遐邇,吸引各國英才。例如,牛津、劍橋、哈佛大學擁有遙遙領先的文、法、醫等學科,麻省理工學院的工業、斯坦福大學的物理、耶魯大學的文學和藝術學科是相關領域前沿研究的風向標。

“學科建設是龍頭,是高校核心競爭力,而以重點學科為依托,形成特色發展則是建設高水平研究型大學的必由之路。”南京航空航天大學校長袁宏認為,一流學科要面向國民經濟發展重大科學技術需求,堅持特色發展戰略,要在原始創新、集成創新、融合創新上下苦功夫,掌握“撒手鐮”的關鍵技術,在優良的學術土壤上,帶出一批優秀人才,開辟一片學術高地。

高等教育學會會長瞿振元指出,以學科為單元加強學校建設,是早讓一批學科成為一流學科,這樣的一流大學才是真的而不是假的,是實的而不是空的。同時,一流學科建設一定要處理好人才培養和科技創新的關係,使人才培養的一流和科技創新的一流相互融合,這才是一流大學、一流學科的應有之義。

陳駿說,考察世界一流大學的形成路徑,根源都在於體現了國家特色、民族特點和文化自信,在於引領了國家的社會經濟發展。扎根中國大地建設世界一流大學,就是要堅定走“中國特色、世界一流”的發展道路,自覺肩負自身發展融入國家戰略的責任和使命。

#### 評價導向要改革 統籌推進很重要

教學改革徘徊不前,新老人事體系之間矛盾初顯;資源的綜合配置機制不順、效率較低,職能部門權責不清;學校管理體制中學術權力與行政權力有待進一步合理劃分;現行的人事、財務等方面的制度受了過多的約束,束縛了學校應對人才競爭的能力,制約了學科之間的合作以及交叉學科的發展,限制了研究機構的活力……“從深層次講,這些問題主要是由於發展理念不夠成熟、發展機制不夠完善、發展方式不夠科學、治理架構不夠健全等造成的。”朱秀林說。

“相較之下,我們現在的研究氛圍還比較浮躁。”中外合作大學、西交利物浦大學執行校長席西民認為,中國大學和世界一流大學真正的差距,可能還在於對個人興趣的挖掘、對研究的專注度、對未知探索的執著這些方面。從研究看,真正突破性的發現,與研究者的好奇心、興趣、長期的專注和努力都是分不開。

“世界一流大學一定是一個積極探索未來教育方向、迎接挑戰,並為學生創造更大價值的學科,而非僅僅出一些科研成果。這可能是當下中國教育發展過程中需要特別引起重視的,因為在趕超的過程中,我們更容易關注現行的指標,而忽視了教育的本質。”席西民說。

不少高校負責人表示,目前國內外有許多評估機構,紛繁複雜的學科排名讓人摸不著頭腦,也給一些高校造成了辦學思路上的混亂。

“在創建世界一流大學與學科的道路,如果沒有一個以追求卓越和世界一流為導向的教育科研評價體制為牽引,其結果可能會影響建設世界一流大學與學科的建設進程。”朱秀林說,“評價體系具有導向和診斷功能,要以國際通行的學術標準來推動國內學術生態的重建,建立全面、獨立的第三方評價機制,形成中國特色大學評價體系。”

據新華社北京11月5日電

### 新聞鏈接

#### “211工程”與“985工程”

提到好大學,不少人會不約而同地想到“211”和“985”。那麼,到底是什麼是“211工程”與“985工程”,其來歷如何、效果怎樣呢?

“211工程”,即面向21世紀重點建設100所左右的高等學校和一批重點學科的建設工程。

“211工程”於1995年由國務院批准後正式啟動。“211工程”是新中国成立以來由國家立項在高等教育領域進行的規模最大、層次最高的重點建設工程,是中國政府實施“科教興國”戰略的重大舉措,是國家“九五”期間提出的高等教育發展工程,也是高等教育事業的系統改革工程。

1998年5月4日,在慶祝北京大學建校100周年大會上,江澤民同志表示:“為了實現現代化,中國要有若干所具有世界先進水平的一流大學。”中國教育部決定在實施《面向21世紀教育振興行動計劃》中,重點支持北京大學、清華大學等部分高等學校創建世界一流大學和高水平大學,並以江澤民同志在北京大學100周年校慶的講話時間(1998年5月)命名為:“985工程”。

據統計,截至2011年,共有112所高校進入“211工程”,39所高校進入“985工程”。此後,這兩項工程均不再新增學校加入。

教育部稱,國家先後實施了“211工程”“985工程”“優勢學科創新平台”和“特色重點學科項目”等重點項目,有效推動了我國高等教育整體水平的提升。

據新華社北京11月5日電

### 馬英九舉行記者會表示

## 兩岸領導人會面是為下一代幸福

兩岸領導人習近平、馬英九將於11月7日在新加坡會面,就推進兩岸關係和平發展交換意見。台灣當局領導人馬英九5日在台北舉行記者會表示,兩岸領導人會面對台灣、大陸與世界都是正面的事,看看各界反應就可了解,做這個決定不是為下一次選舉,是為下一代幸福。

他表示,兩岸領導人會面議題在過去兩年中始終沒有熄滅,在今年10月國台办主任張志軍和台灣方面陸委會主委的會面中提起這一議題,雙方會面結束後再各向高層請示達成共識,可以說是兩岸關係與時俱進、會面水到渠成。

馬英九說,過去七年半以來,兩岸兩會簽署了23項協議,涵蓋各個領域,創造

了巨大的和平紅利,給兩岸帶來了66年來關係最和平穩定的階段。未來發展兩岸關係,在消極方面要降低敵意,避免偏激正道;積極方面要擴大交流,深化合作。

他表示,這是兩岸領導人66年來第一次會面,是歷史性的里程碑,有助於進一步改善兩岸關係。

### 台灣學者:

#### 為兩岸關係發展注入新動能

經兩岸有關方面協商,兩岸領導人習近平、馬英九將於11月7日在新加坡會面。台灣社會各界對此高度關注。台灣學者在接受新華社駐台記者採訪時表示,這一會面具有歷史性意義,必被歷史所銘記,也將為兩岸關係發展注入新動能和活水。

台灣中研院文哲所所長張炎憲表示,此次會面標志著兩岸雙方在政治互信方面踏上了新階段。

### 港澳輿論:

#### 契合民眾所需 增進雙方互信

的文章稱,兩岸領導人新加坡會面是史無前例的,標志著兩岸交流互動提升到新高度。

《大公報》發表社評指出,這將是兩岸領導人66年來首次會面,將給兩岸關係和平發展注入新動力,是兩岸關係發展史上具有里程碑意義的大事,也是兩岸關係取得的重要突破。

地區和平的戰略和歷史高度來看,66年來的領導人首次碰面,有非常重大的積極意義。

《澳門日報》發表社論稱,兩岸領導人將首度會面,是兩岸關係又一歷史性突破,也是兩岸關係和平發展的必然結果,是兩岸雙方政治互信積累到一定程度,從“量變”到“質變”的飛躍。

《新華澳報》評論說,兩岸領導人會面可以載入兩岸關係和平發展以至世界和平發展的史冊。  
本組稿件均據新華社電

### 大陸學者:

#### 將寫下中國歷史重要一頁

兩岸領導人習近平、馬英九將於11月7日在新加坡會面,多位大陸專家學者5日在接受新華社記者採訪時表示,這一會面意義重大,將兩岸交流提升到新的高度。

“此次會面是兩岸關係66年來石破天驚的重大歷史事件,是兩岸領導人在兩岸關係處於重要歷史關頭、為推進兩岸關係和平發展、維護台海和平穩定所做出的重大努力,是具有里程碑意義的標志性事件。”中國社科院台灣研究

所副所長朱衛東說。

“這是兩岸中國人給世界的驚喜。從1949年兩岸分離到今天,兩岸領導人終於能夠面對面溝通,這具有重要象徵意義,開啟了兩岸領導人直接溝通的先河,必將在中國歷史上寫下重要的一頁。”全國台灣研究會常務副秘書長楊幽燕說。

廈門大學台灣研究院院長劉國深表示,此次會面標志著兩岸雙方在政治互信方面踏上了新階段。

香港《文匯報》發表題為《兩岸和平發展邁向新階段》

### 國家衛計委要求

## 全面兩孩須依法實施 各地不得自行其是

新華社北京11月5日電(記者 胡浩)對於社會普遍關注的全面兩孩何時“落地”的問題,國家衛計委計劃生育基層指導司司長楊文莊5日表示,全面兩孩政策必須依法實施,各地不得自行其是。

楊文莊說,在人口與計生法以及相關配套法規修訂之前,各地仍要執行現行的生育政策。楊文莊補充說,為落实好全面兩孩政策,還有很多工作要做,各地要很好地測算本地符合全面兩孩政策目標的人群,科學制定實施方案,同時要針對群眾反映的一些問題深化計生服務管理改革,完善與生育政策相關的經濟和社會政策,切實解決計生育家庭的實際困難,做到高效便民。



河南“拾花大軍”集中返鄉  
5日,在新疆石河子火車站,來自河南的1100多名拾花工完成棉花採摘,坐上了返鄉的3158次列車。  
新華社發

### 鄭州市城區9個國控站點主要污染物濃度排名

站點名稱	PM <sub>10</sub>				PM <sub>2.5</sub>			
	11月4日	1月1日至11月4日	去年同期	同比	11月4日	1月1日至11月4日	去年同期	同比
銀行學校(金水區)	211	149	158	-5.7%	123	87	79	10.1%
四十七中(鄭東新區)	171	147	151	-2.6%	133	90	88	2.3%
河醫大(二七區)	215	161	148	8.8%	142	89	81	9.9%
市監測站(中原區)	203	166	152	9.2%	109	86	80	7.5%
煙廠(管城區)	211	153	137	11.7%	134	86	77	11.7%
供水公司(高新區)	185	162	140	15.7%	115	97	86	12.8%
鄭紡機(金水區)	242	173	145	19.3%	116	85	83	2.4%
經開區管委(經開區)	200	178	143	24.5%	133	100	87	14.9%
全市均值	205	162	150	8%	126	91	83	9.6%

說明:1.排名順序按PM<sub>10</sub>濃度同比增幅由小到大;2.11月4日崗李水庫(惠濟區)因通訊故障無法上傳數據,不參加統計。

鄭州市大氣污染防治工作領導小組辦公室  
2015年11月5日